

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
 Egy hóra 3 korona. Negyedévre 9 korona.
 Félévre 18 korona. Egész évre 36 korona.
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felélős szerkesztő és lapfajdosca:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Kossuth-utca 3. sz. I-ső emelet.
 (Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
 Egyes szám ára 12 fillér.

Németország nem hajt térdet.

Az entente támadásai sikertelenek.

Beszélt a kancellár.

Berlin, szeptember 24.

Ma délelőtt tartotta a német birodalmi gyűlés főbizottsága a politikai körökben nagy feszültséggel várt ülését, melyet **Ebert** elnök nyitott meg.

Utána **Härtling** gróf birodalmi kancellár állott szólásra. A nép széles rétegeit, mondta, nagy lehangoltság fogta el, ennek azonban csak utolsó oka a több, mint 4 év óta tartó háború. A lehangoltságot a mostani katonai helyzet, a nyugati harcfronton eseményei idézték elő: akkor teljes nyomatékkal kijelenthetem, hogy a lehangoltság túlnegy a megokolt mértéken. Dacára annak, hogy kerületés nélkül el kell ismernünk, hogy a legutóbbi, nagyszabású offenzívára nem hozta meg a remélt sikert, a hadvezetőség célszerűnek találta, hogy messzire előretolt vonalainkat visszavonja az úgynevezett **Siegfried-állásokba**. A helyzet komoly, kishitűségre azonban semmi ok sincs. Nehezebb idők is éltünk már át. Gondoljanak az 1916. év nyarára, amidőn a verduni offenzívánk meghiúsult, a Somme mentén a leghevesebb harcok dúltak, Keleten **Bruszilov** tábornok folytatta nagy tömegekkel végrehajtott rohamait és ugyanakkor csatlakozott a háborúhoz **Románia** is. Akkor nem vesztettük el bátorságunkat.

Milyen a helyzet ma? Oroszországgal és Romániával békét kötöttünk és ha nem is tisztult meg a helyzet az orosz birodalomban és bizonytalannak látszik is a jövő, a két oldalról való fenyegetés még is megszűnt. Keleti hadseregünk jelentékeny részét nyugaton vethettük harcba, az osztrák-magyar hadsereg nagy olasz területet tart megszállva, vitézül tartja állásait. Franciaországban visszautasítják csapataink franciák, angolok és amerikaiak mindenfajta modern harci eszközökkel támogatott együttes támadásait. Az ellenség makacs áttörési kísérletei kudarcot fognak vallani. Hadvezéreink: **Hindenburg** és **Ludendorff** most is urai lesznek a helyzetnek.

Bizonyos, hogy az a zajos lelkesedés, mely 1914 augusztusban eltöltött bennünket, ma nincs meg. Az a szilárd elhatározás azonban, hogy mindvégig kitartunk, él még bennünk. Mi az első naptól fogva védekezésből folytattuk a háborút. Belgiumba való kénytelen bevonulásunk előtt felajánlottuk a békés megegyezést

és megtérítjük a katonai intézkedéseinkkel hozott károkat. A belga kormány azonban hallani sem akart róla és ellenségeinkhez csatlakozott. Harcoltunk délen a monarchia oldalán a hűtlen Olaszország ellen és Franciaországban, mely a legfőbb harctérre vált, azt azonban sohasem titkoltuk, hogy mindenféle hódító szándék távol áll tőlünk. Nem a porosz katonai párt tartotta a fáklyát a puskaporhoz, hanem amíg a császár az utolsó pillanatig arra törekedett, hogy megvédje a békét, az orosz katonai párt a gyenge cári akarata ellenére elrendelte a mozgósítást és ezzel elkerülhetetlenné tette a háborút. Az Egyesült-Államokban jelenleg a legvadabb háborumárok tombol. A német nép nem fog békéért könyörögni: nagy multjához és jövőbeni még nagyobb hatásátához hiven megállja helyét: nem hajt térdet senki előtt. A nyugati arcvonalon levő vasfalat nem fogják áttörni és a tengeraltjárók háborúja is teljesíti azt a feladatát, hogy csökkentse ellenségeink hajóterét. Ezzel főképpen az Amerikából való ember és anyagszállításokat vesélyeztesse és korlátozza. Elkövetkezik az az óra, mikor ellenségeink, hajlandók lesznek véget vetni a háborúnak, még mielőtt a világ fele romhalmazzá válna és férfi nemzedék virága kipusztul.

Helyesltem annak idején **Wilsonnak** a népszövetség alapítására vonatkozó tervét, de csak oly fenntartással, hogy a szövetséghez tartozó, valamennyi állam függetlensége biztosítottassék. Ez a fenntartás helyes is volt, mert hiszen az entente a népszövetséget — kiderült ellenségeink nyilatkozataiból — Németország szövetségesei elleni egyesülésre tervezi. Döntő bíróságok elfogadása nagy lépést jelentene. Ezzel befejezem beszédem. A külügyi államtitkár ur részletesebben fog nyilatkozni a monarchia jegyzékének fogadtatásáról és elutasításáról.

Ezután a hadügyminiszter helyett **Wresberg** tábornok nyilatkozott a hadi helyzetről. Az általános helyzet szerint számolnunk kellett azzal — mondta — hogy a Reimsről két oldalt folyó, támadó hadműveleteink eredményesek lesznek. A döntő tényező ebben a meglepetés lett volna, ez azonban nem sikerült. Az ellenség tudomást szerzett erős szándékunkról és megtette ellenintézkedéseit, ennél fogva Reims mellett végrehajtott offenzívánk csupán taktikai sikerre korlátozódott.

Az augusztus 8-iki támadás az Ancre és az Avre között nem érte váratlanul hadvezéreinket. Hogy az angoloknak még is sikerült nagy sikert elérni, ennek az a magyarázata, hogy tömegesen használták a tankokat és hogy a ködsegítségével sikerült bennünket meglepniök. A terület

feladására vonatkozó döntésünk anná könnyebbé válhatott, mert teljesen elpusztított, szédült részről volt melynek kedvezőtlen viszonyai ez által ellenséget terhelik. A dolog természetében rejlik, hogy mi mint védekezők jelentékeny számu foglyot és ágyut veszítettünk. Az amerikai seregektől sem szabad megijedni, velük is elfogunk készülni: fontosabb volt ránk nézve a kérdése. Elegendően felvagyunk ellene vértézve. Erre ma már inkább idegek, mint felszerelés kérdése.

Macedóniában sikerült az ellenségnek a bolgárokat az Ukrán-tónál nem jelentéktelenül visszaszorítani. Palesztinában a hó 19-ikén a törököket eddigi állásaikból kivetni. A helyzet jövő kialakulását még nem lehet áttekinteni. A legfelsőbb hadvezetőség a legteljesebb bizalommal néz a jövő alakulás felé. A szilárd német akarat a tisztességes békéhez fog vezetni.

Ezután **Grüninghaus** tengerészkapitány a tengerészeti helyzetről beszélt, amelyet így foglalt össze: úgyünk jól áll.

Majd **Hintze** külügyi államtitkár ismertette a külügyi helyzetet. Németország több ízben tett már békekajánlatot, mely részben gőgös, részben gúnyos visszautasításban részesült. Ugy rémlet előttünk, mintha a jelen pillanat, melyben az ellenség hadalmamórbán ringatózik, a legalkalmasabb lehetne a békekajánlatra. Részünkről nem mutatkozott alkalmasnak új bekefélézőlással előlépni. Közben a felszólítás megtörtént a szövetséges társainkkal együtt kijelentettük a osztrák-magyar monarchia lépésével a legnagyobb szimpátiát tanúsítjuk s megválnánk az elsők, akik a kezdeményezés alapján létrejött megbeszélésen részt venni. Elénk figyelemmel kell kísérenni az entente oroszországi vállalkozását, mely az orosz kormány megdöntésére, Németország elleni háború újrafelvételére irányul.

A bolsevik kormány nem mondotta ki a hadállapotot az ententével szemben de harsány bocsátkozott csapataival s derékasan megállta a helyét. Ukrániában a viszonyok konszolidálódtak. A csehtótok között már alig van cseh és tót, legnagyobb részük szibériai és átszökött orosz. E hadsereg a teljes szétzúllás útján van. A bolsevik kormány nyal szemben álláspontunk a következő:

Nincs jogunk a birodalom belső ügyeibe belenyúlni. Arra törvényszünk hogy a breszt-litovszki békéhez, ameddig lehetséges ragaszkodjunk.

Ezután **Payer** alkancellár beszélt. Kijelentette, Lawland és Eotlandnak már megvan az önrendelkezési joguk. Ezen államok Németországhoz akartak csatlakozni. Egyelőre olyan megegyezést fogunk velök létesíteni, melyek kölcsönös államjogi szabályozások véget szűkségesek.

Finom téli fajalmák kézzel szedett, minőségben a következő fajokban: **Batul**, **Parmiu**, **Jonathán**, **Ronette**, **Calvil**, **Börkormos** és **Masánszky** maximálisan árbán kapható, megrendelhető és eljegyvezhető **Kontsek** Gőzánál

A vezérkar jelentése.

Budapest, szept. 24. A tiroli déli arcvonalon tüzéségi és járőri harcok. A Caneva és a Monte die Walbella közötti térsíkon ellenségeink tegnap újabb támadásra indultak. A Monte Sisemolon, amelyen az ellenség támogató tüzéségi tüzelését a legnagyobb hevességig fokozta vonalainkba, egy ellenlökésünk visszazúzte árákiba őket. A Monte Dombától északra visszavertük az ellenség ama kísérleteit, hogy közeledjék állásainkhoz. Nyugati harctéren és Albániában nem történt különös esemény.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmeister jelentése.

Berlin, szept. 24. (Nyugati harctér.) Rupprecht trónörökös hadcsapata: Dixmuedentől északnyugatra és Yperntől északkeletre sikeres vállalkozások során hetven foglyot ejtettünk. Mouvestől északra visszavertünk ellenséges részleges támadásokat. A csatorna-szakaszon, Arrasról délre, a tüzéségi tevékenység fokozódott. Bóhm vezérezredes hadcsapata: Villers Gonzlamtól délre és Epehytől keletre helyi támadásokkal visszafoglaltuk a legutóbbi harcok során ellenségeink kezén maradt árkok egyes részeit és foglyokat ejtettünk. Az ellenség ellenlökéseit visszautasítottuk. Az Omignon patak és a Somme között a tüzéségi harc este megélenkült. Rumaj hadnagy negyvenedik légi győzelmét aratta. A többi hadcsapatonál nem volt különös harci cselekmény. Élénk felderítő tevékenység a Champagneban.

TILTAKOZÁSRA TILTAKOZÁS.

Oroszország válasza a semlegeseknek.

Zürich, szept. 24. Mint Neue Züricher Nachrichten pétervári jelentése közli, Csicserin külügyi népbiztos a svájci követnek a semleges államok követi nevében hozzá juttatott tiltakozására a vörös terror ellen azt a határozott választ adta, hogy a sovjet-kormány kénytelen visszautasítani. Olyan beavatkozást, mely az orosz burzsoázia érdekében történik.

Csicserin válasza, mint a lap hozzáfűzi, osztatlan felháborodást keltett a svájci népben és a szövetségtanács komolyan mérlegeli, hogy nem kellene-e az összeköttetést megszakítani a bolsevik-kormánnyal.

Újabb entente-offenzíva.

Genf, szept. 24. Az entente egész sajtója újra titokzatos célzásokat tesz a nyugati fronton várható újabb, nagy eseményekre. A párisi Havas-ügynökség egyik jelentése a bajor trónörökös seregeinek elkeseredett ellenállásáról emlékezik meg és egyttal sejteti, hogy az entente legközelebbi offenzíváját St. Quentin és La Chatellet közt tervezi.

Talaat pasa nyilatkozata a központi hatalmak béketörekvéséről.

Berlin, szept. 24. (M. T. I.) A német-török egyesülés tegnap este Talaat pasa nagyvezér tiszteletére fogadoestélyt rendezett, melyen résztvettek a birodalmi hatóságok fejei és a szövetségesek képviselői is. A nagyvezér a hozzá intézett üdvözlő beszédre így válaszolt:

— Isten és a civilizált emberiség előtt mindenkor készek vagyunk bizonyítani, hogy a háborút önállóságunk és becsületünk védelmére folytatjuk. Az államoknak is megvan az a joguk és kötelességük, hogy becsületük és tekintélyük fenntartásáról gondoskodjanak, mert enélkül

sem emberek, sem államok nem élhetnek. Mi mindenkor a békére törekedtünk. A hatalmas német császár elsőnek nyújtott békeajánlatot. Ellenségeink megátárolták javaslatunk elől, ma is azt mondják, hogy csapdáról van szó.

Orlando visszalépése.

Zürich, szept. 24. Rómában olyan hírek járnak, hogy Orlando legközelebb visszalép.

Későbbi békeajánlataink megvizsgálására diplomáciai tanácsot alakít az entente.

Genf, szept. 24. A Times szerint az entente a versaillesi haditanács mintájára diplomáciai tanácsot is fog létesíteni, hogy a későbbi új és pozitív formájú békeajánlatokat, melyeket a központi hatalmak tesznek, teljes felelősséggel vizsgálják felül.

AZ OLASZ BÉKE ÁRA.

Mit ad a monarchia?

Lugano, szept. 24. Feltűnést keltő cikket közöl a Corriere della Sera, melyben felszólítja azon területi engedményeket, melyeket Olaszországnak hajlandó volna nyújtani. Ha komoly és becsületes javaslattal állnak elő, akkor lehetne bizalmasan tovább tárgyalni.

(Fogadják el az olasz kormány a monarchia javaslatát és akkor lehet szó eszmecserekről. De a felelős, olasz kormány tegye ezt és ne a Corriere.)

Burián jegyzőke megerősítette az olaszországi békeáramlatot.

Chiasso, szept. 24. (M. T. T.) A svájci lapoknak jelentik az olasz határról: Jellemző, hogy Olaszországban már Burián békeoffenzívája előtt is bizonyos idegesség nyilvánult meg, amit több olasz lap leplezetlenül ki is fejezett. A Popolo d'Italia szeptember 10-én ezeket írta:

Az entente legnagyobb lapjai tele vannak a központi hatalmak békeoffenzívájának híreivel. Németország mindenféle ilyen békeajánlatának csak annyiban lehet eredménye, hogy megerősíti a nálunk levő gyenge békeáramlatokat. Ezt idejében ellensúlyozni kell. Nem várhatjuk meg, amíg a német békeáramlat mérgező gáza elkábítja gyenge honfitársaink szívét.

Esti jelentés.

Berlin, szept. 24. A Wolff-ügynökség jelenti este: St. Quentinól északnyugatra az ellenségnek az Omignon patak és a Somme között megindított heves támadásai meghiúsultak.

Az excárát exhumáltak, aztán Omszkban temették el.

Moszkva, szept. 24. (M. T. I.) Az Izveszti most közli az excár temetésének leírását. A sajtó jelentései szerint a temetést a néphadsereg csapatai rendezték Jekaterinburgban. Az excár holttestét, melyet először egy erdőben azon a helyen földeltek el, ahol agyonlőtték, exhumálták. A sirt azok jelölték meg, akik előtt kivégzésének körülményei ismeretesek voltak. Az exhumálás Nyugat-szibéria legfelső papságának képviselőinek, a helybeli papságnak, a néphadsereg kiküldötteinek, a kozákok és a csehek delegáltjainak jelenlétében történt. A holttestet egy cinkkel bélelt, szibériai cédrusfából készült koporsóba helyezték el. A koporsót a néphadsereg legfőbb parancsnokai által alakított diszörtség őrizete mellett a jekaterinburgi székesegyházban állították fel, ahonnan ideglines nyugvóhelyére, Omszkba vitték külön szarkofágban.

Megszavazta a városi tanács a színházi helyáremelést. A tanács feltételei.

A városi tanács tegnapi ülésén foglalkozott Heltai Jenő színikazgató kérelmével, hogy a helyáratat ötvenszázalékkal felemelhesse. A színházi bizottság a kérelem teljesítését javasolta s miután a tanács korábbi határozatából még a tisztifőügyész véleményét is megakart hallgatni, tegnapi ülésén erre is sor került.

Hosszas, mélyreható eszmecsere fejlődött ki, amelyben a szerződési feltételek átrevidálása után erős kritika hangzott el a társulat eddigi működése felett. A tanács véleménye oda konkludált, hogy néhány jó tagon kívül nem olyan a társulat, amilyent Debrecen közönsége a szerződési feltételek alapján is joggal megkíván. Mindazonáltal megadja az engedélyt ahhoz, hogy a színházi helyáratat Heltai Jenő színikazgató ötvenszázalékkal felemelje, de viszont elvárja, hogy a színikazgató a hiányok pótlásáról idejében gondoskodni fog. Amennyiben azonban a kifogásolt feltételeknek nem tenné eleget és a színházbizottságnak, vagy a tanácsnak a szintársulat művész szereplése felett november végéig alapos kifogásai lennének, a tanács élni fog a szerződésben biztosított felmondási jogával.

A tanács ülésén ugyanakkor szóvá tették azt is, hogy a színikazgató, dacára annak, hogy a tanács eddig még nem döntött a színházi helyárat emelésében, a színházbizottsági ülés után, be sem várva a tanács határozatát, a helyáratat nyomban felemelte. Erre nézve a tanács kimondotta, hogy Heltai Jenő a jegyek után befolyt ötvenszázalékot visszatéríteni és egész összegében a hadiárvaalap javára befizetni tartozik.

A városi tanács a színházi bizottság javaslata alapján is ragaszkodik ahhoz, hogy a tisztviselők kedvezményes jegyeket élvezzenek a színházban. Ehhez is fűzött kikötést. Amennyiben azt tapasztalná, hogy a tisztviselőknek biztosított emez előny a színházi pénztárnál akadékoskodásokra szolgáltatna okot, az igazgató ötven száz koronát fizet ugyancsak a hadiárvaalpra. Biztosítani óhajtja ugyanis a tanács, hogy a tisztviselők igénye ameddig a helyek engedik, kielégítést nyerjen.

Nem engedi meg a városi tanács, hogy Heltai Jenő a bérleti előadásokat újabb terve szerint csak negyven előadással bonyolítsa le, hanem utasítja a színikazgatót, hogy a hatvan előadásra beállított régi rendet fenntartsa. Ezért az eddigi bérletgyűjtést hatályon kívül helyezi, az igazgatónak a hatvan bérletes előadásra szóló újabb hirdetmény kibocsátása után, ezen a régi alapon kell a bérletgyűjtést eszközölni.

Végül még kívánatosnak tartotta a tanács azt is, hogy a délutáni és gyermekelőadásokra, valamint a páholyok után is terjesztessék ki a tisztviselői kedvezményt.

Az Idegenforgalmi Egyesület vezetősége Debrecenben.

A város megtekintése.

Mint a Debreceni Ujság ezt már szombaton jelentette a magyar, német és osztrák Idegenforgalmi Egyesület vezető férfiai, akik 430 nagygyűlést tartanak Budapesten. A mozgalom élén Miklós Elemér miniszteri osztálytanácsos áll, aki miután egy magyar várost is megakarnak a küldöttek látogatni, Debrecen szemelte ki e célra, amelynek szintiszta magyarsága, kulturális intézményei, egyeteme, Hortobágya, halastava érdeklődésre tarthat számot.

Miklós Elemér tanácsos tegnap Debrecenbe érkezett, részt vett a városi tanács ülésén s bejelentette, hogy a vendégek október 7-ikén este érkeznek Debrecenbe. A megállapított program szerint október 8-ikán reggel kimennek a Hortobágyra, ahol megtekintik a gulyákat, méneseiket és a halfogást. A halastó-vezetősége délben ebédet ad a tisztelőknek.

A Hortobágyról visszatérve, délután a Nagydőre rándulnak ki, ahol meguzonnáznak. Majd megnézik az egyetemi építkezéseket, az Augustus szanatóriumot stb. A városban a kulturális és köztisztviselőket szemlélik meg és pedig elsősorban a városi muzeumot, a kollégiumot stb.

A 40-50 vendég fogadtatásának előkészítésére egy bizottságot küldöttek ki, amelynek Csóka Sámuel főjegyző, Szabó Kálmán és dr. Vargha Elemér tb. főjegyző lettek tagjai.

Színház.

MŰSOR:

A Csokonai-színházban.

Szerdán: Két Rantzau, színmű.
Csütörtökön: Verő Márta felléptével Venkérkák, színmű.
Pénteken: Sámson, színmű ujdonság.
Szombaton: Sámson, színmű.
Vasárnap délután: Két Rantzau, színmű.
Vasárnap este: Sámson, színmű.

A Vig-színházban.

Minden este: Tul a Nagykrivávnon.

Sámson. A színházi iroda jelentése.) Bernstein szenzációs hatású drámáját pénteken mutatja be a Csokonai-színház. A darabban nagyszerű szerepeket játszanak Verő Márta és Ladányi Imre.

Tul a Nagykrivávnon. (A színházi iroda jelentése.) Esterlő-estére zsufolt házak közönsége tapsol Farkas Imre pompás operettjének, amelyben Honthy Hanna, Náray László, Görög Olga, Székely Gyula játszanak pompás szerepeket.

Ujdonságok.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése. A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután dr. Vargha Elemér tb. főjegyző elnöklétével ülést tartott, amelyen jobbra kisebb fontosságú kerelmeket tárgyaltak. A bizottság elfogadta a burkolási szabályrendeletet a miniszter által kívánt módosításokat. Kertész Imre beadványa alapján a vajdaláposi birtokon szenvedett káranak megállapítására egy bizottságot küldöttek ki. Több törvényhatóság megkeresése alapján dr. Vásári István szóváteszi a közalkalmazottak szomorú megélhetési helyzetét. A városi tisztviselők fizetésének rendezése végett javasolja egy bizottság kiküldését, amely az új jövedelmi forrásokból találjon mielőbb fedezetet a köztisztviselők súlyos anyagi helyzetének javítására. A bizottság a dr. Vásári István előterjesztéséhez hozzájárult.

Köztérrendben tartása. A rendőrség jelentést tett a városi tanácsnak, hogy a Kossuth- és Csokonai-szobor körüli terület felügyeletére külön őrszemet rendelt ki.

Ugyancsak intézkedett a városi tanács, hogy az Emlékkert újra begyepesíttessék s amíg ez a munkálat tart, a kertet elzárják a közönség elől.

A tisztviselők tüzfaja. A városi tanács elrendelte, hogy a tisztviselők beszerzési csoportjának a már korábban megszavazott 600 öl fát utalják ki s tekintettel a csoport közhasznú működésére, kedvezményes áron. Az első osztályú botfát 170 koronáért, a másodosztályú botfát 140 koronáért ölenként.

Bezárják az iskolákat. A spanyolnátha járványszerűleg lépett föl a városban. Erre való tekintettel dr. Tüdős Kálmán tisztí főorvos javaslatára Márk Endre udv. tan., polgármester elrendelte, hogy ma, szeptember 25-ikétől kezdődően október 7-ikéig az összes közép-, elemi iskolákat és óvodákat záriák be, ahol is e naptól kezdve szünetelnek az előadások.

Közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleményei. Értesítjük tagjainkat, hogy a befizési cukrot folyó évi 28-tól kezdve következő sorrendben fogjuk kiosztani: 26. és 27-én azon testületeknek, amelyek kimutatásait hozzánk beterjesztették; 28-tól az egyes tagoknak, még pedig: 28-án d. e. 1-től 300. számú, 28-án d. u. 301-től 500. számú, 30-án d. e. 501-től 800. számú, 30-án d. u. 801-től 1000. számú, szept. 1-én d. e. 1001-től 1500. számú, 1-én d. u. 1501-től 1800. számú, 2-án 1801-től végig. Önálló háztartást nem vezető és nem család fenntartók befizési cukorban nem részesülhetnek. Figyelmeztetjük azon tagjainkat, kik október 1-ig vásárlási igazolvánnyal bírnak és akik lisztkönnyvetek ez ideig még be nem terjesztették, hogy azokat a csoport iródjában f. hó 27-én esti 6 óráig okvetlen adják be, ellenkező esetben joguktól elesnek. Dinnye a pénzügyi palota udvarán állandóan kapható.

A város gyümölcsfákat ültet. A városi tanács elhatározta, hogy a miniszteri rendelet értelmében a debreceni gazdaságokban nemes gyümölcsfákat ültet. A gyümölcsfa-csemetéket a város kedvezményes áron kapja.

Egy fűszolgabíró tragikus halála. Miskolcra írték: Borsod vármegye közgyűlése egyhangúlag választotta meg fűszolgabírónak Barkassy István tartalékos honvédhadnagyot. Barkassy a választás napjának reggelén spanyol náthát kapott, úgy hogy a választáson már nem jelenhetett meg és a hivatali esküt sem tehetette le. Állapota napról-napra súlyosbodott, betegsége tüdőgyulladásba ment át, mely tegnap kioltotta életét.

Hadiárvák segélyezésére a Debreceni Iparos Dalegyület az 1918 augusztus 25-én tartott „Dalos-délután” befolyt tiszta jövedelmeképpen, 302 koronát juttatott kezimhez, mely kegyes adományért fogadják ezután is hálás köszönetemet. Medgyaszay Miklós árvaszéki elnök.

Építkezés a Csanak féle bérleten. A Csanak-féle bérleten építendő ökoristálló építésére négy ajánlat érkezett a városhoz. Legolcsóbb a Tóth-Remenyik cége, amely 382 000 koronáért hajlandó az építkezést vállalni. A városi tanács javasolja a közgyűlésnek, hogy a Tóth-Remenyik cég ajánlatát fogadja el.

Százezer korona értékű céna a pincében. Ungvárról jelentik: A rendőrség névtelen feljelentés alapján házkutatást tartott Izsó Gézáé fűszerkereskedőnél s a pincében százezer korona értékű céna-ra akad, amelyet nyomban lefoglalt s a városházára szállított. Izsó Gézáé ezer koronát adott át a házkutatást végző rendőröknek, hogy a dolgot tussolják el. Izsóné ellen áruelejtés és vesztegetés miatt megindult az eljárás.

Halálozás. Mélysleges fájdalomtól lesújtott szívvel, de Isten bölcs végzésén megnyugodva tudatjuk, hogy felejtethetlen jó gyermekem, testvérünk, sógoronk, nagynénk, unokahugunk, unokatestvérünk és jó rokonunk: néhai **HÍSE Károlyné Papp Zsuzsanna** munkás életének 58-ik évében, 4 évi, de különösen 7 hónapi súlyos szenvedés után, 1918 szeptember 23-án délután fél 3 órakor csendesen elhunyt. Istenben boldogult kedves halottunk földi részeit 1918 szeptember 25-én, szerdán délután 3 órakor fogjuk, a Meszera

utca 10. szám alatti házukból, a ref. egyház szertartása szerint a Nagytemplomban tartandó ima után a Hatvan-utcai temetőbe végső nyugalomra helyezni. Végisztessegtételére rokonainkat, barátainkat, jóismerőseinket fájdalmas szívvel meghívjuk. Áldás és béke drága poraira! Bánatos édes anyja: öz. polg. Papp Istvánné Kiss Zsuzsanna. Testvérei: Papp Julianna férjével polg. Szilágyi Mihályval és családjával, Papp István nejevel Nagy Rózával és fiok, Papp József nejevel és gyermekeivel és Papp Eszter. Nagynénje: öz. polg. Pető Jánosné családjával. Unokatestvére: polg. Pető József, Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Csurka „Kegyelet” temetőkezelői Int. Kossuth-u. 8. sz., rendezi.

Egy kolozsvári ügyvéd halála spanyol betegségben. Dr. Kuhn Ernő kolozsvári ügyvéd, akit Budapesten is széles körben ismertek s akinek apróbb szerzeményeit: dalait és darabjait szívesen játszották a budapesti kabarék, orfeumok és nagyobb vidéki színpadokon is. Kolozsvárott spanyol betegségben meghalt.

Cukrot feldolgozó iparosok figyelmébe. A debreceni kereskedelmi és iparkamara felhívja kerülete cukrot feldolgozó iparosait, hogy helyhatósági engedélyüket 8 napon belül a kamaránál mutassák be, mert csakis azok az iparosok részesülnek újabb kiutalásban, kik igazolják, hogy iparukat jogosan folytatják.

Folytatólagos felvételek a debreceni m. kir. Állami fémipari szakiskolán. Tekintettel a felvételt kérelmezők nagy számára, a szakiskola igazgatóságának előterjesztésére, az iskola főhatósága megengedte, hogy az I-ső évfolyamra számon felül még 7 ifju legyen az 1918-19. tanévre felvehető. A felvételt folyamodni kívánók felhívhatnak, hogy kérvényeket folyó hó 28-ig felszerveve nyújtsák be az iskola igazgatóságának. Felvételt folyamodónak igazolni kell: előképzettségét, életkorát, utraoltásának megtörténtét és azon körülményt, hogy szervezettel az ipari pályára temett. Csatolni kell végül a szülői beleegyező nyilatkozatot is, melyben feltüntetendő, hogy a szülők vállalják a négy éves tanfolyamon fiukért az összes költségeket. Oly ifjak, kik a felsőipariskolára törekszenek, nem vétnek fel. A folyamodók közül az igazgatóság csak is a jó tanuló ifjakat veszi fel és esetről-esetre meggyőződik arról, hogy a szármáni alapműveltséket egész számokkal, törtekkel érti-e a kérelmező és hogy a magyar helyesírással és egyszerű formázással tisztában van-e? Bővebb tájékoztatást az igazgatóság nyújt. Sztankay, igazgató.

Új magassági világrekord a reptésben. Bernből jelenti tudósítónk: Mint amerikai lapok közlik. Csikágóban az ottani hadikiállítás alkalmával Keller amerikai repülőhadnagy egy utassal, Clark szenátorral, gépén 7500 méter magasságra emelkedett. Ezzel az utassal való reptés magassági világrekordját Keller hadnagy megjavította, mert előtte egy angol repülő utassal csak 6400 méterig tudott emelkedni.

Egy kifutó fiút azonnal fölvesz az Antalfy könyvkereskedése, Szent Anna-u. és Vargha-u. sarok.

Gyászjelentés. A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk, a forrón szeretett gyermek, testvér, sógoronk, unokahug, unokatestvér és áldott emlékü jó rokon: **Zsáka Teréz** ifju életének 24-ik évében folyó hó 23-án este 9 órakor rövid szenvedés után történt csendes elhunytát. Kedves halottunk hült tetemét folyó hó 25-én délután 5 órakor fogjuk Vargakeri Herceg-utca 15. számú házukból, a ref. egyház szertartása szerinti rövid ima után a Várad-utcai temetőbe nyugalomra helyezni. Mely végisztessegtételére rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk. Áldás és béke drága poraira! Bánatos szülei: id. Zsáka István és neje Cséh Julianna. Testvérei: Lajos (orosz fogoly), Julianna (férjével Révész Mihállyal (olasz fogoly), kisleánya: Borsika, István, Margit, Zsuzsika. Nagybátyjai, nagynénjei, unokatestvérei és számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Gebauer Károly és társai temet. int., Kossuth-utca 2. szám, városkassa, rendezi.

Minden csupa mértus Ihat, Bözi ne sirjon, Gyere te nimand, Hová sietsz hová és más kotta ujdonságok állandóan kaphatók Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

Paradicsom

kilogrammonként 40 fillérért naponta (főleg a délutáni órákban) nagyobb mennyiségben kapható a **Macsi uradalom tej- és zöldség üzletében.** (Püspöki-palota.)

Itt a szüret!
Tudatom a nagyérdemű közönséget, sok zsirt spórol, ki fölkeresi a **Böde Gyula** hentes üzletét. Hol állandóan kapható elsőrendű hizott kövér juhhus a 14 K. Szintén elsőrendű marhahus a 17 K 20 f.
Maradtam tisztelettel **Böde Gyula,** Szent-Anna-utca 37.

Hirdetmény

A bortermelési adó 1918 évi I. t. c. 2. §.
1. ponthoz. A szüretelés ideje alatt a nagy termelők a termelt, illetve raktározott mustot minden héten, de legkésőbb vasárnaponként, míg a kis termelők a szüret befejezése után 24 óra alatt, az elszállított, vagy másnak átadott mustot pedig, már az átadás előtt 24 órával kötelesek bejelenteni.
2. A szüret után beraktározott, valamint elszállított, vagy másnak átadott mustatt és bort, legkésőbb 24 órával, a beraktározás vagy elszállítás, illetve átadása után kell foganatosítani „bejelenteni” a fenti tör. cikk szigorú betartása mellett, mivel ennek elmulasztása kihágást képez.
3. A termelt must, illetve borterményiségek után, a termelési adó minden esetben a termelőt terheli. Bejelentések Debrecen sz. kir. város Fogyasztási adóhivatalnál esz-közlendők Széchenyi-utca 3. sz.

Pálffy Gábor,
hivatal főnök.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög két korona. Minden további szó husz fillér. A vasárnap és ünnepnap szám részére feladott legkisebb apróhirdetés három korona. Minden további szó harminc fillér.

Ajánlat
Utcai butorozott szoba kiadó. Fince szoba takarítás. Mester-u. 31. 2205

Hordóskáposzta és bírsalma különként kapható Spitzernél. Simonffy-u. 5. 2233

Butorozott szoba urinőnek vagy házaspárnak kiadó. Garay-utca 6. 2219

Kiadó
azonnal egy üzlethelyiség pincével együtt. — Bathányi-u. 22. sz. a. Értekezni ugyanott. 8103

Harisnyafejlesztés.
Piac-u. 77., vagy Külsővásártér 16. Ugyanott 4 szép ebédlesek eladó 2213

Francia
és német órák adok. — Haladóknak fővilágosítást, Piac-utca 29. 2220

Intelligens
háztartásvezető, ki a tejkészítést, baromfi-nevelést, zöldségkertet vezetését vállalja, gazdaságba, vagy tanyára — ajánlkozik, lelkiismeretes felelősséggel. Cím a kiadóhivatalban. 2223

Kölnbefejlesztés
butorozott szobámat — költözéskor folytán átadom. Csapó-u. 39., keresztút, d. u. 3-4 óra közt. Dr. B. K. 2192

Vadászkutya
sárgatarca találtatott, igazolt tulajdonosa átveheti Busek fodrásznál Sas-utca 4., Debrecen. 2206

Német
születésű egyetemi hallgató lakás ellenében — oktatást nyújt. Cím a kiadóhivatalban. 2251

Perccentésnek
vendéglő, vagy koresmába ajánlkozom, megfelelő óvadékkal. Cím e lap kiadóhivatalában 2241

Udvarok.
utak kiburkolását, — kocka kövel, darabos kövel vagy téglával. — udvarok rendezését jutányosan vállalja: — Bartha István utépítési vállalkozó. Czegléd-utca 8. Telefon 7-85. 2248

Kereslet
Aranyat-erzést, briliánst, veszt, meghívásra házhoz is elmev Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19.

Ápolónőt
azonnali helyre keresek a foganatosítást, azonnali Erzsébet-ut 2. szám. 2199

Egy
fodrászsegédet magas fizetéssel felvesz Marossy Imre, Czegléd-utca 2. szám. 2199

Használt
buorokot a legmagasabb árban veszek, butorokot kölcsön használatra adok. 2182

Egy
cipész-segéd felvétetik, azonnal. Erzsébet-ut 2. szám. 2142

Fiatal nő,
több évi gyakorlattal, mint ápolónő privát állást keres. Cím a kiadóhivatalban. 2141

Feleséket
keresek kitűnő tanyáépítéssel ellátott fekete földre. Értekezni: Piac-utca 41. sz. alatt a házmasternél. 7960

Egy
tisztességes hadmentes, rokkant gazdasági iskolát végzett gazdai állást keres azonnali helyre. Cím a kiadóhivatalban. 2215

Bejáróné
könyvvél kerestetik — azonnalra. Thaly Kálmán-u. 13. 2212

Férfi szabó
elsőrendű nagy munkás és egy jó mellény munkás azonnal felvétetik Grünfeld szabónál. Széchenyi-u. 1-b. 2217

Úgyes
varró és tanuló leányok nagy fizetéssel felvétetnek Bakóczy varroda. Bathányi-u. 3. 2218

Bejáró
mosogató asszonyt felvétetik. Debrecen vendéglő. 2231

Intelligens
háztartásvezető kerestetik vidéki ur családnak. — Ajánlatok Ludányi Miklós földbirtokos Nádudvar intézőnek. 7936

Házmasterpár
felvétetik. Széchenyi-u. 12. 2214

Józan életű
kocsist, valamint munkásokat keres Unió faltelep. Ispótyfaltelep. 2238

Üzleti
kályhát, jó karban keresünk Lámpagyár, Ferenc József-u. 85. 2256

Kocsi
fél fedeltű, teljesen jó állapotban megvételre kerestetik Egyetem építkezés. Nagyverdó. Telefon 610. 2252

Jó karban
levő sparhelyt keresünk Lámpagyár, Ferenc József-ut 85. 2254

Varró
és tanuló leányok, jó fizetéssel azonnal felvétetnek Komáromyné, — Kossuth-utca 11., keresztút. 2243

Balkaros
szuszter gépet keresek megvételre. Ajánlatot: „Karos gép” címre a kiadóhivatalba kérek. 2245

Lelekiismeretes
intelligens nő háztartás vezetését vállallja, — helyben, vagy vidéken. Csonka-u. 8. 2250

Egy
megbízható asszony — mészüzletbe elrusztító-nőnek főövéttetik. Homokkert-u. 121. 2247

Újbort
veszek kistűt és nagyobb mennyiségben. Hordókat adok szüret-hez Simonffy-utca 43. 2235

Három
szobás lakást keresek, novemberre, Ugyenököt díjazok. Konez Arany János-u. 10. 7961

Egy
kifutó fiu vagy egy kifutó leány felvétetik. Molnár Lipót, Piac 40. 2246

Kifutó
leány felvétetik Paczelt nál. Püspöki-palota. 2238

Egy
fodrászsegéd felvétetik, jó fizetéssel és ellátással. özév. Csiba Andrásné, Hatvan-u. 31. sz. 2231

Tanuló
leányok kosztu kötés-hez Geabuer Károly és Társa temetkezési intézetben felvétetnek. 2233

Egy pár
emberhez bejáróné felvétetik. Atilla-tér 1. sz. 2252

Üzleti
szollga kerestetik 1-re. Szediák és Vámos cég. Ferenc József ut 28. 2258

Eladás
Eladó
egy gyermek kelenye, baba egy, egy vassparhet és paradicsomos — tvegek. Bikabérsz, 2. emelet. 2 ajtó.

Szőlőprés
nagy dupla szorítóval eladó. Sestakert, Poroszjai-ut 12. Megtekinthető délután 4-7 óra közt 2188

Eladó
fajdinye, karácsonyig eltartható, kilónként 60 70 fillér. Varga-u. 9. 2187

Világos
és barna hálók, ebédlő berendezés, pichs divánok, matracok és többféle butorok eladók. — Piac-u. 37. Kistemplom bazár. 2181

Eladó
13 hordó, Bethlen-utca 48. 2122

Dohány
zsineg eladó Arany János 10. 7933

Eladó
őska fa és vasnitök, ablakok, vasrácsok, zsalkuk, kompiett szivattyuk, csatornaacsók és rácsok, fa és kőlépcsők, lapos és kupás cserépek és különféle építési anyagok. Megtekinthető a Bárczy-u. 7. sz. építési telepen a tanítói árvaaház mellett. 7933

Eladó
2 nagy kád, Hatvan-utca kert, Diófa-utca 36. 2209

Utí bunda
eladó, megtekinthető, délután 1-től 2-ig. Székfü-utca 17. 2211

Köntöskert,
harmadik kapu, két nyílás szőlő lakással eladó. Szabolcs-utca 10. 2207

Szalón
garnitúra, férfi cipő, fehérnemű eladó. Kossuth-u. 28., udvarban. 2210

Férfi cipő,
egészen új és egy ócska eladó. Széchenyi 18. 2223

Boros
hordó, 2 darab eladó. Mezei Antalnál, Kátztelep. 2224

Eladó
535 literes hordó, 3 juh bőr. Domb-utca 3. 2216

Eladó
egy szép nagy cserépkályha. Megtekinthető: Péterfia-u. 34. sz. 2231

Egy
8 ló erős lokomobil gőzkazán eladó. Rakovszki 12. Soltész. 2225

Herdőabroncs
különböző nagyságú eladó. Értekezni Rákóczi 1. 2227

Eladó
zsakett, téli kabát, kalapok, kardok, vivőkészlet, orvosi könyvek Hatvan 4., udvarban — balra. 2230

Eladó
öt hold majorsági föld. Értekezni Péterfia-u. 34. szám. 2230

Ház
adómentes. Gilly-utca eladó, azonnal átvehető. Csapó 11. Szmeginé. 2237

Eladó
azonnal átvehető Halápon, tanyabirtok Értekezni Csillag-utca 8. 2239

Vastag
kender ponyva vászon eladó 120-500 és 120-250 cm. darabokban 30 m. terület. Kigyó 8. Vazarynál. 2240

Divány
magas hátú, szőnyeg diván, teljesen jó karban, jutányosan eladó. Bótvös-utca 178. Bótvös és Csapó-utca sarok. 2244

Egy
nagyloszór matrac eladó. Vigkedvő Mihály utca 32. sz. 2232

Eladó
160 hosszú hálós barna vasagy fiókkal. — Si monyi-ut 25. 2234

Eladó
vadonat új 38. számú, magasszárú női cipő. Értekezni lehet M. Róth György-utca 15. alatt. 2249

Kabán,
állomás mellett 8-10 hektós szőlő termő eladó Csemegye és risling Értekezni csütörtök d. u. Cím kiadóhivatalba 2238

Teljesen
új asztalok, székek, — konyha szekrény, konyha edények, tálcák, elköltözés miatt olcsón eladó. Csapó-utca 10. Kávómérés. 2257

Gyermekcipő
teljesen új 25. eladó Értekezni lehet Lámpagyár, Ferenc József-ut 85. 2255

Kóser
bornak alkalmas, circa 25 hektó idei termő eladó. Értekezni Füvészkert 14. alatt, a — könyvtüzelésben. 2242

Eladó
alig használt 11-16 éves fru télikabát és 1 új kemény kalap. Megtekinthető 11 órától 1 óráig. Cím a kiadóhivatalban. 2222

Egy
könyvű fekete fél fedeltűs kocsi és egy pótló szerszám eladó. Megtekinthető Riz kocsiársnál, Hatvan-utca 2202

Jókarban
levő Aróvitz Lajos és fia Hajdúhadház Telefon szám 6. 2223

Eladó
szőlőprés. Megtekinthető Hadházi-utca 13. szám. 2203